
Introduction     :   Dans l’Europe mal remise de la Première Guerre mondiale sévit à partir 

de 1930 une crise économique venue des États-Unis. Les entreprises font faillite, elles 

licencient leurs employés ( hausse du chômage) et la pauvreté augmente. En réaction à 

la crise, la plupart des pays d’Europe deviennent des dictatures. Comment la montée 

des dictatures amène à la Seconde Guerre mondiale ?

I)   Comment les régimes totalitaires parviennent-ils à s'imposer ?  

A- RÉGIME SOVIÉTIQUE (U.R.S.S) B- RÉGIME NAZI (ALLEMAGNE)
Dictature politique :

Leader (nom,

dates)

Staline (1924-1953) Hitler (1933-1945)

Idéologie 

(nom, 

aspects)

Communisme : idéologie qui 

veut créer une société sans 

classe ni propriété privée. Tout 

appartient à l’État. L’État 

impose la « dictature du 

prolétariat » (domination de la 

société par les ouvriers). 

Théorie nazie raciste : races 

humaines inégales, les « Aryens » 

(Allemands grands, blonds, aux yeux 

bleus, musclés) doivent dominer les 

autres races. Ils doivent avoir leur 

« espace vital » en Europe de l’Est. 

Les Juifs, les Français et les Slaves 

doivent être écartés (« Mein Kampf » 

1925).
Emblème : Drapeau rouge avec faucille et 

marteau croisés (paysans, 

ouvriers) et une étoile rouge 

(armée).

Croix gammée noire dans un cercle 

blanc sur fond rouge.

Aspects de 

la dictature 

politique :

Suppression liberté 

d'expression, censure des arts 

et de la presse. Le parti 

communiste est le seul parti 

autorisé, qui encadre les 

institutions, désigne les 

candidats aux élections et dirige

l’État.

Élu en 1932, il est nommé chancelier 

le 30 janvier 1933. Dès février 1933 

suppression de la liberté 

d'expression. En mars Hitler obtient 

les pleins pouvoirs, seul le parti nazi 

est autorisé. En1934 il cumule les 

fonctions de chancelier et de 

président et prend le titre de 

« führer » (guide).

Dictature     : régime politique où le pouvoir est concentré dans les mains d’une personne 

ou d’un parti.

Police politique     :   police qui arrête les opposants politiques.



Une société contrôlée :
Par la 

terreur 

politique  

(acteurs, 

victimes, 

moyens) :

-La police politique (NKVD) 

arrête les koulaks, les opposants

politiques, les ouvriers qui 

veulent faire grève. Ils sont 

jugés puis exécutés ou envoyés 

dans les camps de travaux forcés

du Goulag, à creuser des 

canaux, travailler dans les 

mines, construire des villes. 

-Grands procès de Moscou en 

1936-38 : anciens membres du 

parti et de l’armée sont arrêtés 

et lors de leur procès sont 

contraints d'avouer des crimes 

imaginaires.

-Au nom de la purification de la race, 

la Gestapo et les SS arrêtent les 

opposants politiques, communistes, 

homosexuels, délinquants, envoyés 

en camps de concentration.

-Les Juifs subissent des boycotts de 

leurs magasins en 1933. En 1935 les 

lois de Nuremberg leur interdisent de 

se marier avec des Allemands et leur 

retirent la nationalité allemande. Dès 

1938 certains métiers leurs sont 

interdits, ils doivent porter l'étoile 

jaune. 

par un 

encadreme

nt 

(moyens, 

au profit de

qui) :

- Par les mouvements de la 

jeunesse (Komsomols) pour 

apprendre l'idéologie 

communiste aux jeunes,

- Par la propagande intense dans

les médias (affiches, radio, 

journaux, cinéma) qui glorifie 

Staline (culte du chef).

-Par des associations nazies pour la 

jeunesse (Jeunesses hitlériennes), le 

travail (Front du travail) et les loisirs 

(Force par la joie) qui valorisent le 

sport

-par une propagande intense qui 

glorifie le führer (culte de la 

personnalité)

- par les grands rassemblements lors 

des congrès du parti nazi à 

Nuremberg.

État totalitaire     :   État qui contrôle la politique, l’économie et la société d’un pays par la 

terreur et l’encadrement de la population.

Goulag     :   ensemble des camps de travail forcé et de leur administration en U.R.S.S.

Parti nazi : abréviation de parti national socialiste des travailleurs allemands 

(N.S.D.A.P), créé par Hitler en 1919.

Camps de concentration : camps de travail forcé ouverts par les nazis dès 1933.



Dictature économique :
-1928 : planification : des plans 

quinquennaux prévoient sur 5 ans

les besoins de la population et les 

moyens à mettre en œuvre. Ils 

privilégient l'industrie lourde et les

transports, l'URSS devient la 3e 

puissance industrielle du monde.

-Les terres sont collectivisées, les 

paysans sont obligés de se 

regrouper en kolkhozes. Ceux qui 

refusent (koulaks) sont déportés. 

Les kolkhozes sont équipés de 

machines agricoles mais la 

production agricole reste faible.

Grands travaux pour résorber le 

chômage puis dès 1936 l’économie 

est tournée vers la guerre 

(construction de casernes, 

d'aéroports, d'armes)

Kolkhoze     :   coopérative agricole où tous les moyens de production (terres, machines) 

sont détenus collectivement.



II) Des démocraties affaiblies     :  

A- Comment la France parvient-elle à résister à la montée de l’extrême-droite ?

Dès 1931 la France connaît la crise économique (augmentation du chômage, faillite des 

entreprises). Face à l'inaction du gouvernement et aux affaires d’escroquerie impliquant 

des députés le mécontentement de la population grandit, ce qui favorise la montée des 

ligues (leur manifestation du 6 février 1934 à Paris tourne à l'émeute). La gauche réagit 

en s'unissant en 1935 au sein du Front populaire, élu en mai 1936 avec un 

gouvernement dirigé par Léon Blum. Le gouvernement est soutenu par une vague de 

grèves en mai 1936. Cela lui permet de faire signer les Accords Matignon en juin 1936 

entre patronat et syndicats (augmentation des salaires) et de voter des lois sociales : 12

jours par an de congés payés, conventions collectives et semaine de travail de 40 

heures (au lieu de 48). Il nationalise en 1937 la Banque de France et les chemins de fer 

(il créé la SNCF, Société Nationale des Chemins de fer Français). Il espère ainsi relancer 

la consommation et l’emploi. Il se divise car Léon Blum refuse d'aider les républicains 

espagnols dans la Guerre d'Espagne et veut cesser les réformes pour calmer l'opposition

du patronat et des ligues. De plus la crise économique n'est résolue. Il n'est pas réélu 

en 1938.

Ligue     :   mouvement d’extrême-droite dans la années 1930, opposée au régime 

parlementaire, xénophobes et racistes.

Front populaire     : coalition de partis de gauche (S.F.I.O de L. Blum, Parti communiste de 

M ; Thorez et Parti radical d’E. Daladier) formée en 1935.

B- Comment les dictatures mènent-elles à la guerre ?

Les théories nazies refusent le traité de Versailles et proclament la vocation des Aryens 

à dominer l’Europe, leur « espace vital ». En 1935 Hitler rétablit le service militaire et 

remilitarise la Rhénanie. Dès 1936 il oriente l’économie vers la guerre (réarmement, 

construction de routes, casernes et aéroports). Il fait alliance avec l’Italie (Axe Berlin-

Rome) en 1936 et le Japon en 1937.

La passivité de la France et du Royaume-Uni, qui surestiment les forces allemandes, 

encourage Hitler dans ses coups de force. En 1938 il annexe l’Autriche (Anschluss) et les

Sudètes, ce que la France, le R.U acceptent pour éviter une guerre lors de la conférence 

de Munich (1938). En 1939 il envahit la Bohême (Tchéquie) et signe avec l’URSS un 

pacte de non agression (Pacte germano-soviétique) pour pouvoir envahir la Pologne. 

L'invasion de la Pologne le 1er septembre 1939 provoque l’entrée en guerre de la France 

et du R.U le 3 septembre, c’est le début de la Seconde Guerre mondiale. 



Conclusion     :  

Les régimes totalitaires se sont imposés en Europe et ont inspiré dans les démocraties 

des mouvements d’extrême-droite qui les fragilisent. Les démocraties ont surestimé la 

puissance des dictatures et les ont laissé devenir plus puissantes. Le nazisme a mené à 

la guerre.


